
31

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

УДК 338.1:65.012
DOI: https://doi.org/10.32782/2413-2675/2025-62-5

Лєзіна А.В.
кандидат економічних наук,

доцент кафедри бізнес-економіки та підприємництва
Київський національний економічний університет 

імені Вадима Гетьмана
Liezina Anastasiia

Kyiv National University of Economics named after Vadym Hetman
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Анотація. В статті представлено розвиток ме-
тодології економічної безпеки підприємств за ра-
хунок гармонізації існуючих усталених методик 
(в тому числі їх елементів), спрямованих на її 
зміцнення у вигляді виявлення, оцінки та проти-
дії її загрозам, що особливо актуально в умовах 
невизначеності. В результаті наочно продемон-
стровано схематичний підхід гармонізації методик 
методології економічної безпеки підприємств, що 
охоплює поєднання на двох рівнях: теоретичному 
та практичному. На теоретичному рівні гармо-
нізація є сукупністю теоретичних напрацювань 
та розвиток наукового дослідження, на практич-
ному – оцінка розвитку застосування на практиці 
з подальшим впровадженням. Для кожного рівня 
визначено завдання, сфери застосування, цілі та 
бажані результати. В подальшому описано спе-
цифічні властивості методик практичної гармо-
нізації, а саме: конверсія, трансформація та стан-
дартизація; з описом сутнісної характеристики, 
значення та потенційним результатом для процесів 
зміцнення економічної безпеки підприємств.

Ключові слова: економічна безпека, підприєм-
ство, методологія, гармонізація, методики, власти-
вості методик. 

Постановка проблеми. Сучасний розвиток 
наукового пізнання економічного характеру 
сприяє удосконаленню господарської діяль-
ності підприємств. А з огляду на те, що еконо-
мічна безпека (від мікро рівня – підприємства, 
до макро рівня – загальнодержавної концепції) 
посідає вагоме значення, розвиток комплексу її 
усталених інструментів та методик є невід’єм-
ною складовою сталого розвитку. В даному 
напрямі питання гармонізації, консолідації та 
об’єднання можуть розглядатись як оновлений 
підхід до застосування вже напрацьованого 

масиву наукових досягнень та покращити прак-
тичну складову зміцнення економічної безпеки 
підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідження проблематики методології еконо-
мічної безпеки підприємств розглядались бага-
тьма науковцями в останні часи. Вітчизняні 
вчені приділяють увагу виокремленню функці-
ональних складових економічної безпеки під-
приємств – Панченко В. А. [1], окремо вивчають 
різні підходи та методики оцінки рівня еконо-
мічної безпеки – Толстова А. В., Хоменко К. В., 
Шило Ж. С., Кречко М. Ю., Кіржецький Ю. І., 
Кіржецька М. С. [2–4] та узагальнюють існуючі 
напрацювання з виокремленням шляхів удоско-
налення – Васильців Т. Г., Микитюк Р. М. [5]. 
В доповнення варто відзначити закордонних 
науковців, які в більшості своїх робіт при-
діляють увагу економічній безпеці в рамках 
розширення впливу на політичну складову – 
Yusifzade  A. [6], на формування національних 
інтересів і відповідного високого рівня розвитку 
держави – Steinberg, F., Wolff, G. [7] та здійсню-
ють дослідження в напрямі об’єднання напра-
цювань – Tagliapietra S., Trasi C. [8]. Означені 
роботи є лише прикладом з великої кількості 
досліджень останніх десятирічь, існує також 
багато науковців, які зробили вагомий внесок 
в розвиток теорії і методології економічної без-
пеки підприємств. 

Виділення не вирішених частин загальної 
проблеми. Широкий спектр робіт не говорить 
про усталений підхід та уніфікацію поглядів 
науковців, особливо з врахуванням мінливості, 
турбулентності та невизначеності сьогодення 
для підприємств. Масив робіт заслуговує на 
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вивчення, узагальнення та окреслення пробле-
матики невирішених частин, що вбачається за 
доцільне виокремити в даній роботі в напрямі 
гармонізації існуючих методи методології еко-
номічної безпеки підприємств.

Мета статті. Метою даної статті є представ-
лення процесу гармонізації існуючих методик 
методології зміцнення економічної безпеки 
підприємств за рахунок поєднання їх на теоре-
тичному та практичному рівнях з використан-
ням властивостей конверсії, трансформації та 
стандартизації.

Виклад основного матеріалу. Очевидно, 
що значущість економічної безпеки в умовах 
невизначеності лише зростатиме, наголошу-
ючи на гострій необхідності розвитку відповід-
них методів, зокрема, та методології, загалом. 
Саме тому процес її гармонізації слід вважати 
перспективним напрямом наукових дослі-
джень. Однак, незважаючи на те, що термін 
«гармонізація» використовується досить часто, 
уваги його сутності в ході розвитку наукових 
досліджень економічної безпеки приділяється 
недостатньо.

Так, для нашого подальшого дослідження 
становлять інтерес роботи, в яких вчені дослід-
жують не лише логіку та особливості гармоніза-
ції (на прикладі економічних інтересів, відно-
син, планування [9–11], підходів до управління 
економічними системами різних рівнів [12–14], 
економічної політики [15, 16], законодавства та 
регулювання суспільних процесів [17, 18]), але 
й підкреслюють її значення для соціально-еко-
номічних відносин в цілому та розвитку підпри-
ємств зокрема.

Окремо зазначимо, що привертає увагу дослі-
дження Ляшенко О. М. [19], присвячене особли-
востям гармонізації процесів на підприємствах 
як обґрунтування забезпечення його економічної 
безпеки. Результати, отримані автором, свідчить, 
що будь-яка гармонізація, стосовно економічної 
безпеки, зводиться до встановлення гранично 
допустимого її рівня з урахуванням реаліза-
ції єдиних способів, обраних задля досягнення 
завдань із її забезпечення. Гармонізація методо-
логії економічної безпеки повинна розглядатися 
як процес узгодження та впорядкування мето-
дик (в тому числі їх елементів), спрямованих 
на її зміцнення у вигляді виявлення, оцінки та 
протидії її загрозам, що особливо актуально в 
умовах невизначеності. Йдеться про методики, 
які, з одного боку, можуть бути застосовані на 
практиці в різних галузях економіки, а з іншого – 
науково обґрунтовані та підкріплені змістом від-
повідної навчальної дисципліни, сприяючи тим 

самим інтеграції теорії до практики та навпаки. 
Тут вкотре доречно підкреслити напрям нашого 
наукового пошуку, а саме – умови невизначе-
ності в яких реалізуються процеси зміцнення 
економічної безпеки підприємств. Гармонізація 
досліджуваної методології має здійснюватися 
поетапно, саме, лише тоді, коли її певний рівень 
досягнуто між елементами окремих методик 
(наприклад, виявлення загроз економічної без-
пеки). Тільки після цього відбудеться гармоніза-
ція самих методик, положення яких відіб'ються 
на особливостях функціонування суб’єкту 
господарювання.

Тут доречно погодиться з Шаріповою О. С. 
та Надьйон Г. О., які абсолютно вірно стверджу-
вали, що «... кожне теоретико-методологічне 
становище ... має сприйматися чи відкидатись 
суспільством залежно від його соціального 
ефекту» [20, с. 171]. В даному випадку таким 
соціальним ефектом є можливість застосування 
методик зміцнення економічної безпеки як у тео-
рії, так і на практиці, максимально сприяючи тим 
самим їх наближенню до реальних потреб науки 
та дійсності, стираючи між ними межі віддале-
ності. У зв'язку з цим вважаємо, що гармоніза-
ція методології зміцнення економічної безпеки 
в умовах невизначеності повинна відбуватися за 
допомогою вирішення низки завдань на двох рів-
нях: теоретичному та практичному (рис. 1).

Теоретична гармонізація є сукупністю тео-
ретичних досліджень, які можуть проводитись 
вченими, громадськими організаціями, науково- 
дослідними підрозділами підприємств, держав-
ними органами з метою формування теоретичної 
бази для практичної гармонізації. Варто зазна-
чити, що тут маємо на увазі проведення дослі-
джень, спрямованих на визначення подібностей 
та відмінностей між науковими результатами 
та практичними потребами, які нівелюються за 
допомогою застосування еволюційно-історич-
ного підходу.

Практична гармонізація полягає у формуванні 
безпосередньо практичних засад зміцнення еко-
номічної безпеки, зокрема дослідження її сучас-
ного рівня. У свою чергу, поєднання наявної 
методології зміцнення економічної безпеки в 
умовах невизначеності сприяє динамічному роз-
витку підприємницької діяльності у досліджу-
ваній нами сфері, напрями якого повною мірою 
відповідають інтересам як державних органів, 
так і суспільства загалом. Іншими словами, у 
практичному плані гармонізація пов'язана зі 
зближенням елементів методик, які можуть 
бути реалізовані підприємствами та кінцевими 
споживачами. 
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Характерною особливістю методів гармо-
нізації методології зміцнення економічної без-
пеки є необхідність реалізації цілої системи 
способів та прийомів, які активно застосову-
ються у змістовних теоріях господарського 
порядку (господарського контролю, економіч-
ного аналізу тощо). 

Важливе значення для гармонізації методо-
логії зміцнення економічної безпеки мають спе-
цифічні властивості методик практичної гармо-
нізації, до яких, на нашу думку, слід зарахувати: 
конверсію методик, трансформацію методик, 
стандартизацію методик (табл. 1). Дані методи 
набувають актуальності в сучасних умовах за 
рахунок умов невизначеності для господарюю-
чих суб’єктів діяльності.

У таблиці 1 розглянуто сутнісну характе-
ристику специфічних методів практичної гар-
монізації, а також визначено значення кожного з 
них для реалізації процесів зміцнення економіч-
ної безпеки в умовах невизначеності. 

В якості обґрунтування даної пропозиції 
наведемо наступне:

– по-перше, трансформація методик не може 
відбуватися без їхньої конверсії, яка дозволяє не 
тільки визначити відмінності в їх реалізації, а й 
порівняти отримані результати;

– по-друге, стандартизація не може відбу-
ватися без досягнення сумісності в результа-
тах застосування різних методик, тобто без їх 
трансформації;

– по-третє, прийняття стандартів на будь-
якому рівні (підприємства, галузі, національної 
економіки) не може відбуватися у відриві від 
реальних потреб підприємств зміцнювати еко-
номічну безпеку в умовах невизначеності, що, 
у свою чергу, призводить до необхідності пере-
осмислення існуючих методик за допомогою 
їхньої конверсії.

Методики виявлення, оцінки та протидії 
загрозам економічній безпеці є ключовим еле-
ментом розробленої раніше класичної струк-
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На практичному рівні: 
- аналіз сучасних підходів до 
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Рис. 1. Гармонізація методик методології зміцнення економічної безпеки підприємств 
в умовах невизначеності

Джерело: розробка автора
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Таблиця 1
Сутнісна характеристика специфічних властивостей методик практичної гармонізації,  

а також їх значення для реалізації процесів зміцнення економічної безпеки в умовах 
невизначеності

Методики Сутнісна характеристика Значення для процесу зміцнення 
економічної безпеки підприємств

Конверсія 
методик

Під конверсією методик розуміється 
процес одночасного застосування 
кількох методик або окремих їх 
елементів (наприклад, для оцінки загроз 
економічній безпеці) для подальшого 
зіставлення отриманих результатів 
та вибору оптимальної з них для 
застосування в майбутньому

Нейтральне
Застосування свідчить про відсутність єдиних, дієвих 
та апробованих методик, а їх елементи можуть 
помітно відрізнятися.

Результат застосування
Введення керівництва підприємства в оману щодо 
реального рівня економічної безпеки, і, як наслідок, 

погіршення подальших перспектив діяльності

Трансформація 
методик

Передбачає, що процес реалізації 
методик коригується додатковими 
рекомендаціями (нормативно-
довідковою документацією), внаслідок 
чого їх елементи змінюються та 
перетворюються. Така ситуація 
призводить до появи нових методик 
(наприклад, протидії загрозам 
економічній безпеці) чи трансформації 
старих.

Нейтральне
Застосування дозволяє виявити основні відмінності 
в методиках та їх елементах, а також визначити 
необхідність отримання додаткової аналітичної 
інформації, програмних продуктів тощо.

Результат застосування
Відповідність методик сучасним реаліям ринку 
підприємств в наслідок коригування процесу їх 

реалізації або окремих їх елементів

Стандартизація 
методик

Стандартизацію методик, як метод 
практичної гармонізації, можна 
подати як формування стандартами 
(положеннями, кодексами тощо) норм 
і правил визначення їх елементів 
та всього процесу чи алгоритму їх 
реалізації (наприклад, алгоритм 
виявлення та оцінки загроз економічній 
безпеці).

Позитивне
Застосування призведе до інституціоналізації ринку 
підприємств в напряму зміцнення економічної 
безпеки.

Результат застосування
Формування чітких та послідовних методичних 

рекомендацій щодо зміцнення економічної безпеки 
підприємств в умовах невизначеності

Джерело: розробка автора

тури методології, ставлячи цим логічне питання 
щодо їх реалізації в сучасних умовах з урахуван-
ням невизначеності.

Варто акцентувати увагу на тому, що сама по 
собі будь-яка методика є чіткою сукупністю спо-
собів та прийомів, реалізація яких спрямована 
на досягнення єдиної мети та вирішення постав-
лених завдань. Іншими словами, методика є 
свого роду інструкцією, завдяки чому часто 
виникає необхідність її затвердження та закрі-
плення як методичних рекомендацій, що мають 
свою логічну структуру. Це вкрай важливо для 
підприємств, оскільки на практиці значно спро-
щує та полегшує процеси зміцнення економіч-
ної безпеки враховуючи різного роду ризики та 
невизначеності.

Саме тому методика і методологія одночасно 
тотожні і відмінні, до того ж їх схожість зале-
жить від взаємообумовленості і взаємному про-
довженні одне від одного в результаті пізнання 
об'єкта дослідження. Так, методика, спрямована 
на пізнання об'єкта дослідження, трансфор-
мується в методологію за допомогою обґрун-

тування та вдосконалення принципів, правил, 
процедур, конкретних способів та прийомів, 
що супроводжують її реалізацію та виступа-
ють частиною загальної методології. Саме 
методика, а точніше, її елементи є реакцією на 
сучасний стан об'єкта дослідження (його змінні 
параметри).

Висновки. В результаті вивчення сучасного 
стану розвитку методичного підґрунтя оцінки 
рівня економічної безпеки підприємств було 
запропоновано підхід щодо процесу гармо-
нізації методик (включаючи їх елементи), який 
має застосування на теоретичному та практич-
ному рівнях. В представленому схематичному 
узагальненні підходу виокремлено основні 
завдання, цілі та потенційні результати досяг-
нення вищого рівня економічної безпеки підпри-
ємств. Завдяки опису специфічних властивостей 
гармонізації методик вбачаємо за доцільно мож-
ливе подальший розвиток методологічного кон-
цепту теорії економічної безпеки, а результати 
такого підходу будуть досліджені в площині 
практики в наших подальших роботах.
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Summary. The article presents the development of the methodology of economic security of enterprises through the 
harmonization of existing established methodologies, which reflects the development of the modern approach to scientific 
research. The paper proposes the author's approach, according to which the harmonization of the methodology of economic 
security is considered as a process of coordination and ordering of methodologies (including their elements) aimed at its 
strengthening in the form of identifying, assessing and countering its threats, which is especially relevant in conditions 
of uncertainty. It also emphasizes that this process should be carried out in stages, namely, only when a certain level is 
achieved between the elements of individual methodologies. As a result, a schematic approach to the harmonization of 
methodologies of the methodology of economic security of enterprises is clearly demonstrated, which includes a combination 
at two levels: theoretical and practical. At the theoretical level, harmonization is a set of theoretical developments and the 
development of scientific research, at the practical level – an assessment of the development of application in practice 
with further implementation. For each level, tasks, areas of application, goals and desired results are defined, which unites 
already established approaches taking into account modern changes. For the implementation of the presented approach, 
the specific properties of the methods of practical harmonization are important, namely: conversion, transformation and 
standardization. Each of the properties is described according to the principle of highlighting its essential characteristics, 
significance for the processes of strengthening the economic security of enterprises and potential results of application 
in practice, which confirms the importance of unification at the two above-mentioned levels. Accordingly, the presented 
harmonization of methods is a kind of instruction for the logical improvement of the methodology of economic security of 
enterprises in the direction of its strengthening. 
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